

**«РАЗМЫШЛЕНИЯ О ПРОГРЕССЕ, МИРНОМ
СОСУЩЕСТВОВАНИИ И ТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ
СВОБОДЕ» А. Д. САХАРОВА**

Т. Любинская

Наше государство, подобно многим другим постсоветским странам, столкнулось с фундаментальной загадкой: как создать механизм власти, с одной стороны, достаточно сильный для того, чтобы поддержать внутреннее благосостояние и безопасность против внешней агрессии, с другой – достаточно ограниченный таким образом, чтобы не нарушать право частного лица, всех граждан. Для создания механизма демократической власти важное значение имеют размышления известного правозащитника, «гражданина мира» академика А. Д. Сахарова о цивилизованном, демократическом обществе. Цель моего сообщения – охарактеризовать с позиций А. Д. Сахарова проблему прав человека, проблему создания у нас в государстве гражданского общества, возможность его развития. Для этого я использовала некоторые публикации, сообщения самого А. Д. Сахарова, а также комментарии и воспоминания Е. Боннэр. С помощью этой литературы удалось создать целостный образ Сахарова как личности и всю глубину его масштабных взглядов.

К проблемам прав человека, их надлежащей защите и охране, Сахаров обратился не сразу. Только путём непосредственного соприкосновения с бюрократическим аппаратом, который не давал учёным свободно заниматься своей работой, свободно высказывать и предлагать научные идеи, он ощутил всю существующую несправедливость, декларатизм и формализм. В Сахарове взбунтовался человек, который решил встать на защиту общечеловеческих ценностей. В своём труде, который так и называется «Размышление о прогрессе, мирном сосуществовании и интеллектуальной свободе», Сахаров хотел отразить свои мысли о самых важных вопросах, стоящих перед человечеством, - о войне и мире, о диктатуре, о демографических проблемах и загрязнении среды обитания, о сближении социалистической и капиталистической систем, сопровождающемся демократизацией, демилитаризацией, социальным и научно – техническим прогрессом. Как утверждал академик, мир, прогресс, права человека - эти три цели неразрывно связаны, нельзя достигнуть какой – либо одной из них,

пренебрегая другими. Защищая право – закон, как одно из высших достижений цивилизации, он являлся убеждённым эволюционистом. С истинно демократических позиций Сахаров стремился донести тезис о первичном, определяющем значении гражданских и политических прав в формировании судеб человечества. В своей лекции «Мир, прогресс, права человека» при вручении ему в 1975г. Нобелевской премии А. Д. Сахаров доказывал, что свобода убеждений, наличие просвещенного общественного мнения, плюралистический характер системы образования, свобода печати и иных средств массовой информации – всего этого сильно не хватает в социалистических странах вследствие присущего им экономического, политического и идеологического монизма. Сахаров защищал право рабочих на забастовку – экономическую и политическую, считая, что она может предотвратить революционный взрыв. Но главное – создать условия, при которых старые властные структуры уходят без насилия. Он предлагал создать реальные условия для свободного передвижения, выбора места работы и жительства, так как этот важнейший принцип продолжал нарушаться для миллионов колхозников, для сотен тысяч крымских татар. Особенно озабоченный национальными проблемами, Сахаров говорил, что право народа на самоопределение выше всех других прав для любой национальной общности. Выход из сложившейся ситуации Сахаров видел в проведении реформ, а не в революции. Мы должны, - настаивал Сахаров, - использовать требования разума и создать жизнь, достойную нас и тех целей, которые мы ещё лишь смутно представляем себе. Сахаров выдвигает идею создания у нас в стране Комитета по правам человека, а в международном масштабе - консультативного комитета по вопросам разоружения, прав человека и охраны среды. Так или иначе, но эти предложения А. Д. Сахарова нашли своё применение, стали реальностью. «Я надеюсь, - мечтал великий гуманист, - что преодолев опасности, достигнув великого развития во всех областях жизни, человечество сумеет сохранить человеческое в человеке».